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•  La fissione nucleare è la scissione del nucleo di un atomo pesante (Uranio, 

Plutonio) in due nuclei più leggeri, con emissione di una enorme quantità di energia 

(cinetica-associata alla velocità dei nuclei leggeri, e termica associata al notevole 

aumento di temperatura). 

•  Quando un neutrone colpisce un atomo di Uranio, questi si scinde in due atomi 

di elementi più leggeri (Bromo, Lantanio). Contemporaneamente si ha una 

emissione di neutroni che, a loro volta, possono determinare la scissione di altri atomi di 

uranio (Reazione a catena). In media ogni protone determina la emissione di altri 

2,5  neutroni. 

•  Durante il processo di fissione viene liberata una grande quantità di energia, dovuta 

alla differenza delle masse presenti prima e dopo il fenomeno (difetto di massa).   
2E m c= ⋅  

•  La fissione nucleare aumenta se usiamo neutroni lenti. 

•  La fissione nucleare di un nucleo di uranio 235
92U  libera una energia di 

8200 2 10MeV eV= ⋅ . 

1eV  = un elettronvolt =  energia cinetica acquistata da un elettrone quando è 

sottoposto alla d.d.p di 1 volt. 

•  A
Z N  = nucleone avente numero atomico Z  e numero di massa A  

Z  = numero atomico = numero di protoni presenti nel nucleo 

A  = numero di massa = numero di nucleoni = numero di protoni e neutroni 

presenti nel nucleo 

Bomba atomica 
 

La bomba A (o bomba all’ Uranio o bomba al Plutonio) sfrutta il fenomeno della 

fissione nucleare. 

La bomba A è prodotta dalla fissione nucleare di un isotopo dell’ Uranio o del 

Plutonio. 

La bomba H sfrutta il fenomeno della fusione nucleare. 

L’energia esplosiva deriva dalla fusione di due isotopi dell’idrogeno (il deuterio 2
1H  ed il 

trizio 3
1 H ) che si fondono per creare un atomo di elio 4

2 eH . 
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Poiché per potere innescare il processo di fusione nucleare è necessaria una temperatura 

elevatissima, la bomba H viene innescata da una bomba A la cui esplosione 

fornisce il calore necessario. 

La fusione nucleare è la reazione fra nuclei leggeri (ad esempio deuterio e trizio) 

che, fondendosi in seguito ad un urto, formano un nucleo più pesante liberando una 

enorme quantità di energia.  

Perché il processo possa realizzarsi è necessario portare il deuterio ed il 

trizio ad una temperatura elevatissima. 

Da diversi decenni si sperimenta utilizzando particolari reattori (detti Tokamak ) nella 

speranza di ottenere la fusione del deuterio e del trizio in modo da utilizzare su vasta 

scala l’energia ricavata. Allo stato attuale i risultati sono deludenti.  
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